

BOLETÍN DEL COMISARIO

Publicación bisemanal



EDITADO POR LA INSPECCIÓN DEL EJÉRCITO DEL CENTRO

Núm. 11

Correspondiente al día 9 de julio de 1938

COMISARIOS:

Un acuerdo trascendental, llamado a tener grandes repercusiones en nuestra guerra, ha sido adoptado en Londres. Se ha aprobado una fórmula para la llamada «retirada de los voluntarios». ¿Qué consecuencias ha de traer esto? ¿Se llevará a la práctica el acuerdo?

De momento, sólo nos interesa fijar con la mayor claridad posible uno de los aspectos básicos de la cuestión. Se pretende reducir nuestra guerra a los términos primitivos de una guerra civil. Pues bien, esto es imposible.

La guerra civil terminó en julio de 1936, al ser los traidores aplastados. Aun cuando ahora Mussolini y Hitler llegasen a retirar gran parte de sus tropas de ocupación, las características de invasión no desaparecerían por esto. Son muchos los intereses que ligan a Franco con las potencias invasoras. Son muchos los intereses que Hitler y Mussolini tienen ya en la España invadida, muchas las necesidades que les impulsan a proseguir la aventura.

Podrán salir sus soldados o algunos de sus aviadores; pero las ciudades ocupadas por ellos, los puertos y plazas que han fortificado para la realización de sus planes guerreros, el aparato creado para llevarse las riquezas de nuestra patria, quedan como huellas indelebles de la invasión.

Luchamos y seguiremos luchando contra todo ésto; contra la deshonra que para España representa ser una colonia de Hitler y Mussolini. Con soldados de sus Ejércitos metropolitanos o con lo que ellos utilizan como verdaderos Ejércitos coloniales.

Comisarios: Fijad en la mente de los soldados esta idea: CON O SIN «VOLUNTARIOS» SEGUIREMOS LUCHANDO CONTRA LA INVASION, POR UNA PATRIA LIBRE, POR UNA ESPAÑA TOTALMENTE DUEÑA DE SUS DESTINOS.

EL MOMENTO

Muy difícil es enjuiciar en todos sus detalles el acuerdo sobre la retirada de los voluntarios, aprobado en Londres. La unanimidad con que ha sido votado, permite suponer que, por lo menos en parte, será puesto en práctica.

Nosotros tenemos ya una dolorosa experiencia de lo que la no intervención ha significado siempre, en su aplicación práctica, para nuestra causa. Ahora dicha política se ve reforzada con la aprobación de esta fórmula. Nuevas dificultades nos aguardan, nuevas pruebas en las que tendremos que vencer.

Las potencias invasoras, principalmente Italia, necesitan, para continuar su chantaje con Inglaterra, dar su consentimiento al proyecto y cotizar este gesto enseguida exigiendo nuevas concesiones: la entrada en vigor inmediata del acuerdo angloitaliano, el empréstito que tan angustiosamente necesita la economía italiana arruinada por Mussolini; la beligerancia a Franco antes de cumplirse las condiciones marcadas, etc.

Cuando conozcamos los términos exactos del acuerdo, podremos comentarlo con mayor conocimiento de causa. El forcejeo tremendo que los propulsores del proyecto han tenido que llevar a cabo con el representante de la Unión Soviética, nos revela que no se trataba de un proyecto que al fin hiciera justicia a nuestra causa. Después de lograr modificaciones importantes, la U. R. S. S. lo ha aprobado y estrechamente vigilará las rendijas numerosas por donde nuestros enemigos intentarán hacer del plan un nuevo instrumento en su lucha contra España.

Con satisfacción consignamos que, paralelamente a todas las maniobras diplomáticas, el entusiasmo de las masas populares en todo el mundo hacia nosotros, se ha intensificado en estos días. En Inglaterra y en Francia, organizaciones juveniles políticamente neutras, como los "boy-scouts", y organizaciones pacifistas y sindicales, han recrudecido sus campañas en favor de la España republicana, organizándose numerosas suscripciones y envíos de víveres, ropas, etc.

Este apoyo de los trabajadores todos, que hoy, más que nunca, sienten como suya nuestra causa, nos alienta y nos ayudará a salvar las nuevas dificultades que nos aguardan.

Por nuestra parte, sabremos poner en pie todas las energías morales y materiales que nuestro pueblo encierra. Estas pruebas nos servirán de acicate para poner en tensión el entusiasmo y fervor que los españoles han demostrado siempre en los momentos más difíciles de su lucha contra los invasores.

Para reforzar nuestra unión sagrada; para perfeccionar la organización de nuestro Ejército y de nuestras industrias de guerra; para imponernos unas normas austeras en el empleo de todos nuestros medios; para intensificar en todos los aspectos la labor de la recuperación.

Aprovechemos todas nuestras energías; pongamos todas nuestras posibilidades a contribución de la lucha sagrada que España mantiene contra los invasores.

ASI LUCHAN LOS HEROES DE LEVANTE

Buen ejemplo, magnífico ejemplo el que con su abnegación, su valor y su tenacidad, ofrece a los soldados de los reemplazos de 1925 y 1926, recientemente incorporados, el Ejército de Levante. Ejemplo que ha de servirles de norma y de espejo. De espejo claro y limpio donde se miren, para que sus acciones sean un reflejo de estas que sus compañeros, los veteranos, llevan a cabo.

Ha continuado la presión del enemigo en aquel frente, un día y otro. Con más artillería que nunca, con más aviones, con un número de tanques como jamás se vieron. Y nuestro heroico Ejército, este Ejército del pueblo firme y fuerte, que tiene entre sus glorias la de su voluntad inquebrantable de vencer y el pensamiento alto y claro de la independencia de su patria, ha resistido incommovible.

Su resistencia emocionada hace vibrar. El soldado se pega al terreno, agarra fuertemente su fusil o su ametralladora, aguanta los bombardeos y después siega compañías enteras de italianos y moros.

Hubo que abandonar posiciones; pero se recuperaron a bayoneta calada.

Cada metro de terreno quedó bien regado por la sangre de los invasores. Los mismos periódicos italianos—que una vez más habían asegurado que esta era la ofensiva definitiva—tienen que dar marcha atrás, afirmando que el Ejército popular ofrece una durísima resistencia.

Ya nadie habla de nuestra propia derrota. Todo lo contrario. Ahora se dice que la República tiene un poderoso Ejército, cada día más adiestrado, más heroico y más dispuesto, en su tenaz resistencia, a defender la independencia de su patria.

En el frente de Levante, nuestras fuerzas saben resistir—como en otros tantos frentes—, y el enemigo, que ha ensayado todos los cambios de planes posibles, se está dejando allí lo mejor de sus fuerzas. Ni su material, ni los bombardeos de ciudades abiertas le dan el triunfo, triunfo que él necesitaba rápido. Lo necesitaba rápido porque sabe que cada día de resistencia nuestra es un paso importante hacia el momento de su desastre final. Nuestro Ejército popular resiste esperando el momento para atacar. Este es el magnífico ejemplo que dan los veteranos a los soldados de 1925 y 1926.

¡Llitemos a Levante!

RESISTIR ES VENCER

¡Cuidemos todos los factores de la resistencia!

¡JUVENTUD!

Mientras en todo el mundo se admira el papel preponderante que la juventud adquiere en nuestro país, en la zona invadida se agudizan sus condiciones miserables de existencia. Aquí, los jóvenes todos, los jóvenes obreros y campesinos, tienen abiertos todos los caminos del progreso y de la instrucción, tienen todas las facilidades para alcanzar los puestos que por su

AE

ARCHIVOS
ESTATALES

capacidad intelectual merezcan. Y la República se preocupa de cultivar y haer surgir estas capacidades que encierra la juventud española.

En la zona invadida la juventud no ha tomado papel alguno en la contienda. Falto el movimiento franquista de raigambre popular, no han podido incubarse los valores nuevos que para su desarrollo precisan del calor de las masas. Cuando las organizaciones de «Flechas» y «Pelayos» nutren en los colegios religiosos sus filas y establecen como empleo más distintivo el puñal asesino de los nazis; cuando la juventud falangista, parodiando a los camisas negras, desfila lúgubrememente al grito de «viva la muerte»; cuando sus guías y conductores intelectuales como Giménez Caballero, o Pemán, escriben en «Unidad»: «Pasó a Augusto y Carlos V, muera Viriato y los Comuneros de Castilla», se comprende fácilmente que la juventud facciosa, esclavizada, impopular, colonizada por un germanismo agresivo y un latinismo antiespañol, viva decrepita, inexistente y sea exclusivamente del clericalismo vengativo.

La juventud esclavizada de allá se deshace en luchas intestinas estériles. Los pseudo-revolucionarios de Falange, no transigen con los señoritos monarquizantes ni éstos con el joven requeté navarro, bárbaro y oscuro.

El S. E. U. (Sindicato Universitario de Falange) tuvo que cerrar, entre tiros y golpes, sus salones, mientras la pía voz de Serrano y Suñer lanzaba llamamientos vaticanistas.

Desorden y malestar; falsedad y esclavitud; así se desangra la juventud facciosa.

**Luchamos por libertar a la juventud que sufre
la tragedia de la invasión; por rescatar
para España todos los valores de nuestro pueblo.**

UN NUEVO MEDIO DE PROPAGANDA

Han comenzado nuestras emisiones en la estación Radio Alcalá de Henares. Tienen lugar todas las noches a las diez.

Es preciso dar a estas emisiones la mayor difusión. Deben ser escuchadas en todos los Hogares del Combatiente y Centros militares donde haya aparatos de radio. Igualmente en aquellos pueblos donde las Unidades militares tienen establecidos equipos de altavoces, las emisiones deben ser transmitidas.

¡SOLDADOS Y CAMPESINOS!

«...En el pueblo de X ha sido recogido el centeno y la cebada y parte del garbanzo. Se está empezando a segar el trigo. En Y se está recogiendo el trigo...»

Así dice un parte informativo de la 7.^a División. Los soldados del Ejército popular salvan la cosecha de nuestros campesinos. Y se emplean en esta faena con un ardor sólo igualado en los combates más violentos.

El sangriento dictador Mussolini, hablaba hace unos días, demagógico y grotesco, como siempre, en una era. Entre gritos descompasados, anunció a todos los campesinos de la Italia fascista que debían de prepararse a pasar mucha hambre.

Para que este hambre no alcance también a los señoritos fascistas, para que sólo la sufran los pobres, para que no alcance proporciones peligrosas, Mussolini ha invadido España, y de la tierra que ocupa se llevará gran parte del cereal.

¡INVASION! ¡INVASION! Tiranía sangrienta y rapaz de los invasores. Nuestros hermanos de allá la sufren. No es por casualidad que la cosecha, este año, en la otra España, es escasa. Los campesinos saben que les van a robar el fruto de su tierra, si es que esta tierra es suya, y han trabajado todo el año con desgana, reprimiendo la rabia.

En extensas regiones andaluzas, colonos alemanes e italianos se han establecido. No ocupan las vastas propiedades de los terratenientes, éstas son de los amos; han sido instalados en las fincas de pequeños propietarios a quienes los traidores desposeyeron de sus fincas con el pretexto de que eran izquierdistas. En otros casos el pequeño propietario murió en el frente, y tan solo tuvieron que robar a la viuda. Para la cobardía de los fascistas, esto es una ventaja apreciable.

Aquí es lo contrario. Bajo la República, el campesino es dueño de la tierra que trabaja, de la cosecha que produce. Ellos laboran sus fincas bajo la protección constante del Gobierno y del Estado. Ahora, para recoger la cosecha con toda rapidez, los soldados ayudan a nuestros campesinos. Las más emocionantes escenas de fraternización se producen entre ellos. En uno de los pueblos a que arriba aludimos, se ha celebrado un acto emocionante. En él habló el Comisario a campesinos y soldados y la banda de música de la 7.^a División dió un concierto, celebrándose después un baile.

Soldados y campesinos están contentos y satisfechos. Y llenos de fe en nuestra victoria, que ellos forjan con su entusiasmo. Y escriben cartas como ésta dirigida a la Brigada 42:

«Prometemos que hoy aquí seguiremos trabajando más y más sin desmayo, porque sabemos que recoger la cosecha es una batalla más que ganamos a los invasores de nuestra querida patria; y mañana, donde quiera que sea, seguiremos luchando hasta el total aniquilamiento del fascismo nacional e internacional.

«Nos despedimos de nuestros camaradas con un ¡VIVA LA REPUBLICA! y un viva a nuestro glorioso EJERCITO POPULAR.»

CAMPESINO:

Los soldados del pueblo recogen tu cosecha...

Para que la criminal aviación fascista no pueda atentar contra ella.

Para que el Ejército popular resista, invencible, y los invasores no puedan arrebatarte la tierra.

Para que triunfe la República y garantice tu bienestar.

AE

ARCHIVOS
ESTATALES

DE LA ESPAÑA INVADIDA

En la España invadida manda el "fuhrer-canciller" Adolfo Hitler; en comandita, claro está, con Mussolini. Y si éste no desperdicia ocasión para extender la lengua de su país en nuestro suelo, Hitler aprovecha cuantas puede para crear escuelas y hacer propaganda del alemán.

La Agencia oficial alemana D. N. B. anuncia que se ha inaugurado en Vigo una nueva escuela alemana. Y añade: "El Cónsul alemán Y LOS DIRIGENTES LOCALES DEL PARTIDO NACIONALSOCIALISTA ALEMAN HAN EXALTADO, EN LOS DISCURSOS DE INAUGURACION, LA GRAN OBRA REALIZADA POR HITLER EN ESPAÑA".

De donde se desprende que no solamente los alemanes hacen escuelas de propaganda en la zona invadida, sino que el número de alemanes en la ciudad de Vigo es tan importante como para tener organizado allí el Partido nazi. Vigo, Bilbao, Salamanca, Burgos y otras tantas ciudades, son verdaderas colonias de Alemania. ESTA ES LA INVASION CONTRA LA QUE EL PUEBLO ESPAÑOL LUCHA CON TODAS SUS ENERGIAS Y TODO SU CORAJE.



En su propaganda en favor del alemán, llegan a decir los que mandan allá, estupideces como ésta: El semanario "Destino", publica numerosas cartas de combatientes en las que a éstos se les hacen decir frases como las siguientes: "me he levantado, después me he bañado en una acequia próxima a las líneas... Después de comer he dormido un rato, DE TRES A CINCO HE DADO MI CLASE DE ALEMAN..."



El periódico "Unidad", de San Sebastián, publica el día 20 de junio pasado una orden del Gobernador civil, en la que éste reiteraba, con una insistencia muy sospechosa, "la necesidad de obedecer al caudillo SIN COMENTARIOS NI PEROS A SUS MANDATOS Y DISPOSICIONES EN TODOS LOS ORDENES".

Y es que cuando el río suena...



...Y el agua de las discordias es muy abundante en toda la zona sojuzgada. El 19 de abril pasado, se celebró nada menos que el aniversario del decreto unificando a falangistas y requetés. Desde entonces a esta fecha han gritado mucho: "¡un sólo caudillo!", "¡un sólo carnet!", etc., pero, aún hoy la emisora de Falange de Valladolid tiene que lanzar continuamente notas de la "jefa" nacional de la Sección femenina de Falange, conminando a "margaritas" y "falangistas" para que adquieran el carnet unificado...



"En Salamanca se ha representado el sainete del momento". Esto nos lo dicen los falangistas en su emisora de Valladolid. Veamos: "un auto que llega a la frontera. Su ocupante contesta con leve inclinación a los guardias que le saludan con la mano extendida. Después, ir y venir de señores entre la ciudad y una dehesa campesina. Reuniones subreticias, conciliábulos de comadreja, frases destempladas y alusiones al régimen vigente..." Se trata de José María Gil Robles, a quien seguidamente los falangistas insultan llamándole enredador, traidor, cobarde y otras muchas cosas más...



He aquí otra muestra de la falta de moral y de la impudicia del grupo de escritorzuelos traidores cuyo cometido es lamer las botas al extranjero invasor. Luis de Armiñan, enviado en el frente de Levante, escribe: "Valencia, tan bella, gloriándose con el más claro nombre de los romances iberos, aguarda que MOROS Y CRISTIANOS AVANCEN PARA LIBRARLA".

Es decir, que italianos y marroquíes se la arrebatan a los valientes soldados españoles que la defienden desde muy lejos y que no permitirán a la chusma invasora hollar su suelo.

18 DE JULIO

Seguiremos en los números sucesivos de este BOLETIN publicando esta sección destinada a la preparación de la jornada del 18 de julio. Consideramos inútil advertir a todos los Comisarios que esperamos sus sugerencias e iniciativas.

- 1.-Hemos señalado, como una de las tareas previas para la jornada del 18 de julio, la realización de una buena coordinación de los medios de propaganda existentes en las Unidades del Ejército del Centro.

En oficio del Comisario Inspector, dirigido a los diversos Cuerpos de Ejército, se han pedido los datos que nos son necesarios a la mayor rapidez:

«Relación de Hogares del Combatiente, Rincones de Cultura y Bibliotecas existentes en las diferentes Unidades del Cuerpo de Ejército.

Periódicos que se editan, periódicos murales, altavoces y cuantos medios de agitación y cultura existen, expresando todos los datos concernientes a los mismos. Esquema de la organización de este trabajo en cada Unidad.»

Estos datos son los solicitados y deben llegar a nosotros CON LA MAYOR RAPIDEZ. Que ninguna Unidad deje de hacerlo, para que antes del DIA 12, los Cuerpos de Ejército y Jefaturas puedan remitirlos a nosotros.

- 2.-Sabemos que ya se han discutido en algunas Unidades las tareas y planes de trabajo a realizar. Igualmente se han establecido contratos de emulación. PERO TENEMOS QUE RECORDAR A TODOS QUE, APENAS TOMADOS LOS ACUERDOS EN ESTE SENTIDO, TIENEN EL DEBER DE COMUNICARLOS A ESTA INSPECCIÓN (Jefatura de Propaganda).
- 3.-Somos nosotros quienes, desde este BOLETÍN, hemos aconsejado y alentamos en todo instante a las Unidades para que los trabajos con motivo de la jornada, tengan un eminente carácter práctico; se amolden a las necesidades más inmediatas de la tropa y de manera especial en torno a trabajos de refugios y fortificaciones. Los Comisarios deben poner en conocimiento del Mando militar y de los Jefes técnicos especializados en

estos servicios, las iniciativas tuyas o de los combatientes y en la realización de los trabajos debe lograrse así la colaboración de todos.

- 4.-NO OLVIDEMOS A LOS RECLUTAS. Entre los combatientes, hay hoy muchísimos reclutas recién llegados al frente y que necesitan extraordinarios cuidados en su educación y preparación. A través de un intenso trabajo social, ellos deben sentir, en este 18 de JULIO, el mismo fervor de aquel día glorioso que conmemoramos. Gran campaña de esclarecimiento de las razones de nuestra lucha; de la tiranía y vergüenza que supone la invasión. Que los reclutas vean en la realización de estos trabajos prácticos de fortificaciones y refugios, en el aprendizaje del manejo de las armas, en su capacitación, el mejor medio de defensa individual y colectiva.
- 5.-En vano los traidores, al servicio de la invasión, intentarán ese día intensificar su propaganda. Intentarán impedir que los soldados españoles que tienen a su lado, con el engaño o por el terror, oigan nuestra verdad y reciban nuestro saludo. Nosotros hemos de emplear todos los medios para que durante todo el día 18 de JULIO, nuestras trincheras les hablen. NI UN ALTAVOZ INACTIVO EN ESA JORNADA. PREPARAD EL MAYOR NÚMERO POSIBLE DE MEGÁFONOS Y ESCOGED A AQUELLOS CAMARADAS QUE HAN DE UTILIZARLOS CONSTANTEMENTE. Nosotros enviaremos, a su debido tiempo, los guiones y charlas preparados a este efecto.
6. «La Voz del Combatiente» publicará un gran número extraordinario. Aparecerá en forma de revista gráfica, con magnífico papel y gran profusión de fotografías.

NOTAS INTERNACIONALES

Mister Eden ha pronunciado un nuevo discurso muy violento, contra Chamberlain. En él ha afirmado que para salvar la paz es preciso mostrar resolución y energía ante las ambiciones fascistas.

Y por si alguien ha olvidado el ejemplo de Checoslovaquia, aquí está lo ocurrido recientemente con el Japón. Detenido éste por la resistencia china, ha pretendido continuar sus avances en dirección a las posesiones francesas. Francia ha ocupado militarmente las islas Paracels; el Gobierno japonés envió una nota violenta, a la que han seguido unas modestas explicaciones, según las cuales, el Gobierno japonés dice que tan sólo desea que no sean molestados los intereses que algunos súbditos del Japón tienen en las islas.

©

Nadie conocía a mister Hodgson. Era delegado comercial inglés en la zona invadida. Fue llamado a informar a su país. Y ha contado todo lo que ha visto al Rey, al Gobierno y al mismo Chamberlain, tan amigo de Mussolini. Mister Hodgson, que no tiene nada de «rojo», ha hecho saber a tan respetables autoridades, que Franco no pinta nada, que allí mandan Hitler y Mussolini, que los intereses británicos están amenazados. Se explica el cambio de actitud de los del otro lado. El respetable mister Hodgson, a quien jaleaban bulliciosamente estos últimos días las radios fascistas, se ha convertido en un señor desconocido.

En nuestro número anterior se deslizaron dos erratas de alguna importancia. En la sección «El Momento», hoja 2, línea final del segundo párrafo, se dice:

«evitando esta virtud suya». Debe decir: *imitando esta virtud suya*.

En la sección «Notas Internacionales», hoja 8, primer párrafo, donde dice:

«impidiendo a la política inglesa». Debe decir: *imprimiendo a la política inglesa*.

A E

ARCHIVOS
ESTATALES